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יחסים וקשרים בעולם החומרים
מדריך למורה
פרק 2: חומרים - יחסים וכמויות

פתרונות והערות לפעילויות בפרק

חלק  II
חלק ו': מול ותגובות בכימיה

	        פעילות חובה

	        עמודים 123-125 - דף עבודה




פתרונות לדף עבודה בעמודים 123-125 

1.  
לכלור, Cl2(g) , שימושים רבים בתעשייה הכימית. כמו כן הוא משמש לטיהור מי שתייה וברכות שחייה. לפניכם ניסוח לא מאוזן של תהליך הפקת כלור:

  HCl(g)  +  O2(g)   (   H2O(g)  +  Cl2(g) 
       
א.
אזנו את ניסוח התגובה.

  4HCl(g)  +  O2(g)   (   2H2O(g)  +  2Cl2(g) 
       
במעבדה מסוימת הפיקו 355 גרם כלור בתהליך המפורט מעלה.

ב. i
מהם הנתונים הקבועים העומדים לרשותכם?


ניסוח תגובה מאוזן והמסה המולרית של כל אחד משחומרים.


    ii
מהם הנתונים הקשורים לניסוי ספציפי?


מסת התוצר.

ג.
ערכו את הנתונים בצורת טבלה וחשבו: 

    i
 כמה גרם HCl(g) הגיבו? 

    ii
 כמה מול O2(g) הגיבו? 

    iii
 כמה גרם מים נוצרו?

פרטו את חישוביכם. 
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2.
במבערי ריתוך של מתכות משתמשים באצטילן, C2H2(g) . אפשר להפיק אצטילן  בתגובה בין קרביד סידן, CaC2(s) , ומים. לפניכם ניסוח לא מאוזן של תהליך הפקת אצטילן:

CaC2(s)  +  H2O(l)   (   Ca(OH)2(s)  +  C2H2(g)
א.
אזנו את ניסוח התגובה.

CaC2(s)  +  2H2O(l)   (   Ca(OH)2(s)  +  C2H2(g)
נתון כי בתגובה זו הגיבו 320 גרם CaC2(s) .

ב. i
מהם הנתונים הקבועים העומדים לרשותכם?


ניסוח תגובה מאוזן והמסה המולרית של כל אחד משחומרים.


    ii
מהם הנתונים הקשורים לניסוי ספציפי?


מסת המגיב.

ג.
ערכו את הנתונים בצורת טבלה וחשבו: 

    i
כמה מול מים הגיבו? 

    ii
כמה גרם Ca(OH)2(s) נוצרו?

    iii
כמה גרם C2H2(g) נוצרו? 

פרטו את חישוביכם. 


 3. 
אחת השיטות להפקת אמוניה, NH3(g) , במעבדה היא התגובה בין כלוריד אמוניה, NH4Cl(s) , לסידן הידרוקסידי, Ca(OH)2(s) . לפניכם ניסוח לא מאוזן של תהליך הפקת אמוניה:

NH4Cl(s)  +  Ca(OH)2(s)   (   NH3(g)  + CaCl2(s)  +  H2O(g)
א.
אזנו את ניסוח התגובה.

2NH4Cl(s)  +  Ca(OH)2(s)   (   2NH3(g)  + CaCl2(s)  +  2H2O(g)
נתון כי בתגובה זו הופקו 85 גרם NH3(g) .

ב. i
מהם הנתונים הקבועים העומדים לרשותכם?


   ניסוח תגובה מאוזן והמסה המולרית של כל אחד משחומרים.


    ii
מהם הנתונים הקשורים לניסוי ספציפי?


מסת התוצר.

ג.
ערכו את הנתונים בצורת טבלה וחשבו: 

    i
כמה מול NH4Cl(s) הגיבו? 

    ii
כמה גרם Ca(OH)2(s) הגיבו? 

    iii
כמה גרם CaCl2(s) נוצרו?

   iv
כמה מול מים נוצרו?

פרטו את חישוביכם. 


4. 
אתאנול, C2H6O(l) , נמצא במשקאות חריפים. אחת השיטות לקבלת אתאנול היא תסיסה של סוכר ענבים - גלוקוז, C6H12O6(s) . 
לפניכם ניסוח לא מאוזן של תהליך התסיסה:




C6H12O6(s)    (    C2H6O(l)  +  CO2(g)

א.
אזנו את ניסוח התגובה.




C6H12O6(s)    (    2C2H6O(l)  +  2CO2(g)

נתון כי בתגובה זו  התקבלו 115 גרם C2H6O(l) .

ב. i
מהם הנתונים הקבועים העומדים לרשותכם?


   ניסוח תגובה מאוזן והמסה המולרית של כל אחד משחומרים.


    ii
מהם הנתונים הקשורים לניסוי ספציפי?


מסת התוצר.

ג.
ערכו את הנתונים בצורת טבלה וחשבו: 

    i
כמה גרם C6H12O6(s) הגיבו? 

    ii
כמה מול CO2(g) נוצרו? 

פרטו את חישוביכם. 


5. 
החומרsyn-propanethial-S-oxide  , C3H6SO , נוצר בבצל בעת חיתוכו. אחד מההסברים האפשריים לתופעה שחיתוך בצל גורם להזלת דמעות, הוא שבמגע עם אוויר ומים מתרחש תהליך ההתפרקות של  מולקולות C3H6SO , והחומרים הנוצרים בתהליך זה אחראיים להזלת דמעות. לפניכם ניסוח לא מאוזן של תהליך ההתפרקות:

C3H6SO(aq)  +  H2O(l)   + O2(g)   (   C3H6O(aq)  +  H2SO4(aq)  +  H2S(g)  
א.
אזנו את ניסוח התגובה.

2C3H6SO(aq)  +  2H2O(l)   + O2(g)   (   2C3H6O(aq)  +  H2SO4(aq)  +  H2S(g)  
נתון כי על פי תגובה זו התפרקו 0.09 גרם של C3H6SO .

ב. i
מהם הנתונים הקבועים העומדים לרשותכם?


   ניסוח תגובה מאוזן והמסה המולרית של כל אחד משחומרים.


   ii
מהם הנתונים הקשורים לניסוי ספציפי?


מסת המגיב.

ג.
ערכו את הנתונים בצורת טבלה וחשבו: 

   i
כמה גרם מים הגיבו? 

   ii
כמה מולי חמצן הגיבו? 

   iii
כמה גרם H2SO4 נוצרו? 

   iv
כמה מול H2S נוצרו? 

פרטו את חישוביכם. 

















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































                         185                    85             277.5





 4HCl(g)     +        O2(g)        (     2H2O(g)     +      2Cl2(g)





מסה מולרית (גרם למול)





יחס מולים





מספר מולים נתון/נדרש


בניסוי ספציפי





מסה נתונה/נדרשת


בניסוי ספציפי (גרם)





 4                        1                       2                       2   





 10                      2.5                      5                      5   





 36.5                    32                     18                     71   





 365                                              90                    355   





ג' i





ג' ii





ג' iii





ג' ii





ג' iii





ג' ii





ג' i





 320                                               370                   130





 64                      18                       74                     26   





  5                       10                        5                       5        





1                        2                         1                       1   





מסה נתונה/נדרשת


בניסוי ספציפי (גרם)





מספר מולים נתון/נדרש


בניסוי ספציפי





יחס מולים





מסה מולרית (גרם למול)





 CaC2(s)      +     2H2O(l)      (   Ca(OH)2(s)   +     C2H2(g)





   53.5                74                    17               111          18





     5                  2.5                     5                2.5            5





   2                    1                      2                  1             2          





מסה נתונה/נדרשת


בניסוי ספציפי (גרם)





מספר מולים נתון/נדרש


בניסוי ספציפי





יחס מולים





מסה מולרית (גרם למול)





2NH4Cl(s)  +  Ca(OH)2(s)   (   2NH3(g)  + CaCl2(s)  +  2H2O(g) 





ג' iii





ג' ii





ג' i





ג' iv





        225                      115





       180                       46                    44                                





       1.25                      2.5                   2.5





        1                          2                      2





מסה נתונה/נדרשת


בניסוי ספציפי (גרם)





מספר מולים נתון/נדרש


בניסוי ספציפי





יחס מולים





מסה מולרית (גרם למול)





   C6H12O6(s)   (   2C2H6O(l)    +    2CO2(g)











ג' iv





ג' ii





ג' i





מסה נתונה/נדרשת


בניסוי ספציפי (גרם)





מספר מולים נתון/נדרש


בניסוי ספציפי





יחס מולים





מסה מולרית (גרם למול)





2C3H6SO(aq) + 2H2O(l) + O2(g)  ( 2C3H6O(aq) + H2SO4(aq) + H2S(g)  





       0.09             0.018                                             0.049             





        90                 18          32              58                 98            34





    0.001             0.001    0.0005        0.001            0.0005    0.0005





       2                   2             1               2                   1              1          





ג' i





ג' ii





ג' iii
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